FORM 3 TERM 2 2015
FRENCH 501/3
JULY/AUGUST 2015

SECTION 1 READING ALOUD
CARD A  (5MKS)
Odhiambo est pecheur qui est ne et habite aNyandoun village pres dell las victoria au Kenya. Il’ a quatre enfants qui vont a l’ecole du village. J’ai appris apecheur quand j’avais douze ans. J’accompagnais mom papa qui était aussi pecheur. Ou a toujours utilise les pirognes et les filets. Je ne suis Jamais allea l’ecole. Avant on attrapait becaucoup de poissons qu’on vendait aux commercants venant des grandes villes. Avec l’argent, je payais pour la scolarite pour mes enfants sans problems et ma femme ne se plaignait jamais. Actueollement, on est souvent oblige d’aller tres loin dans le lac pour revenir avec quelque poissons seulement car le lac n’est plus poissonaux.















[bookmark: _GoBack]CARD B
Le Kenya a perdu une grosse somme d’argent en devises etrangeres, presque 3 billions shillings Kenyan, a la suite d’une alerte annoncee par le gouvernmentAmericain a ces citoyens, concernant l’insecurite et le menace du tourisme International dans ce pays est-Africain.
Ce pays a sterecommentvictims de deux terroristes d’abord en 1998 quand l’ambassade American a Nairobi a été bombarde laissant 200 personnes mortes et plus de 5000 gravement blassees.
La deuxieme attaque en 2002 a Kikambala tout pres de Mombasa a coute la vie a 15 personnes. Pendant longtemps, le tourism était le secteurs les plus rentables dans l’economies du Kenya. Malheureucement a la suite de ces restrictions et le nombre des touristes Americains qui a baisse de 28,000 a 13,000 dans une annee seulement, ce secteur occupe aujoud’hui la quatrieme position apre le the, l’houticulture et le cafe.


















SECTION II EXPOSE    (5mks)
	
a) In about two minutes talk on L’avenir      (5mks)





	
b) In about two minutes talk on Loisirs         (5mks)




	
c) In about two minutes talk on Le tourisme au Kenya          (5mks)




	
d) In about two minutes talk on La vie a l’ecole / au lycee     (5mks)




SECTION III (15mks)
CONVERSATION
The candidate should be asked a minimum of four questions from four different topics. 
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