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READING ALOUD CARD A

J'appartiens à une profession qui me permet de travailler chez moi. Pour me distraire, j’aime observer ce qui se passe dans le quartier. Ce matin, je prends un café, dans la cuisine. Par la fenêtre, je vois deux frères assis en face de leur maison.je crois qu'ils sont jumeaux et doivent avoir un peu près trois ans. Ils jouent toujours pour des heures avec leur chien et leurs jouets. Je vois de gros soldats en plastiques, des camionnettes, en plastiques et des ballons. Les garçons se montrent déjà très créatifs au jeu. Le samedi, ils sortent avec leur sœur et rentrent tard. J’aimerais connaitre comment s'appellent les jumeaux.
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READING ALOUD CARD B

J'habite dans un quartier tranquille. Mes voisins, que j'aime bien, ont des enfants que j'adore regarder. Ce matin, je ne suis pas allée au travail. Je prends du the chez moi, dans le salon.par fenêtre, je regarde une fillette assisse devant leur maison. Âgée d'un peu près cinq ans, elle se montre déjà assez indépendante, capable de se détruire pour des heures. Elle joue souvent dans le petit jardin avec son chat et ses jouets de grosses poupées, des soldats en plastiques et un camion en bois. Chaque weekend, elle sort de la maison avec sa sœur aînée. Elles rentrent tard. J’aimerais savoir comment la fillette s'appelle.
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D’après vous, est-ce que les sports sont importants ?
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Il est important d’avoir un téléphone portable. Quelle est votre opinion ?
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Il y a beaucoup d’avantages du tourisme au Kenya. Quelle est votre opinion ?
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Qu’est-ce qu’il faut faire pour être en bonne sante ?
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L’uniforme scolaire est important. Discutez.

