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MOKASA 2.
ORAL PASSAGE A
Read the following text aloud with the correct pronunciation and intonation.
Lagebericht aus dem bevölkerungsreichsten Land der Erde
Der Himmel über Peking ist grau und die Luft schwer von Abgasen, Ruß und Staub. In wenigen Jahren hat sich die Zahl der motorisierten Fahrzeuge auf Pekings Straßen verdoppelt, zweieinhalb Millionen Autos verpesten die Luft der 15-Millionen-Riesenstadt. Laut chinesischer Statistik verursacht die städtische Luftverschmutzung jährlich mehr als 400.000 vorzeitige Todesfälle. 
Die dicke Luft ist nur eine von vielen Hiobsbotschaften von Chinas Umweltfront: Sinkende Grundwasserspiegel, verseuchte Flüsse, schwindender Lebensraum für Chinas reiche Tier- und Pflanzenwelt sind weitere. Unterdessen wächst Chinas Wirtschaft konstant, 2005 erneut um 9,9 Prozent. China, fast 27mal größer als Deutschland, verbraucht mehr Stahl, Kohle, Zement, Getreide oder Düngemittel als jede andere Nation der Erde und rangiert beim Verbrauch von Öl und beim Ausstoß von Treibhausgasen gleich nach den USA auf Platz 2.

CONVERSATION A.
A1.Viele  Jugendliche verbringen viel Zeit im Internet .Warum ist der Trend so? Sprich darüber.
A2.Arbeitlösigkeit ist in Kenia schnell gewachsen.Gibt es Gründe dafür und auch Lösungen dagegen.Diskutiere.
A3.Das Leben auf dem Land ist besser als das Leben in der Stadt.Kommentiere diese Aussage.
A4. Ein Studium in kenianischer Universität machen  ist besser als Studium in ausländischer Universität machen.Stimmt das? Diskutiere …



MOKASA 2.
ORAL PASSAGE B
Read the following text aloud with the correct pronunciation and intonation.
Umweltschutz wird immer wichtiger
Seit das Ausmaß und die Folgen der Umweltschäden nicht mehr zu übersehen sind, steht das Thema Umweltschutz bei der chinesischen Regierung ganz oben auf der Agenda. Die neue Regierung hat das Schlagwort von der „harmonischen Gesellschaft“ geprägt. Der Reichtum soll besser verteilt,  und die wirtschaftliche Entwicklung umweltverträglich werden. Keine einfache Aufgabe: China hat 22 % der Weltbevölkerung zu ernähren – und das mit äußerst knappen Ressourcen. Das Land verfügt nur über neun Prozent der weltweit landwirtschaftlich nutzbaren Fläche und sechs Prozent der Süßwasservorräte. 
Da ist es eine Riesenleistung, dass in den letzten 30 Jahren 200 Millionen Menschen aus akuter Armut befreit wurden und sich die Lebensbedingungen zunehmend verbessern.  Trotzdem darf man nicht vergessen, dass in China noch immer Millionen Menschen arm sind und keinen Zugang zu sauberem Wasser, medizinischer Versorgung und höherer Bildung haben. 
CONVERSATION B
B1. Viele Jugendliche verbringen viel Zeit in den Medien.Warum ist der Trend so? Sprich darüber.
B2.Heutzutage sieht man viele arme Leute in Kenia .Gibt es Gründe dafür und wie kann man gegen die Armut tun.
B3.Das Leben in der Stadt ist besser als das Leben auf dem Land. Kommentiere diese Ausage.
B4.Ein Studium in kenianischer Universität  ist besser als in ausländischer Universität .Stimmt das? Diskutiere…
