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Jibu maswali yote katika nafasi zilizoachwa.

Ufahamu – Mk. 15

Soma kifungu kifuatacho kisha ujibu maswali yatakayofuata.

SAFARI

Nilipojiunga no shule ya U pill, nilisajiliwa katiko chama cha “Wapendo Mazingiro’. Chamo hicho kilitunza no kuimarisha mazingiro shuleni no hata viungani mwake. Wanachama walipenda sono kutunza njiwa, shore kishungi no shomoro; ndege wollo no rongi no moumbilie yo kuvutia.

Walihifodhi kitalu kotiko pembe moja ya uwonjo wo shule ambopo ungewoono nyuki wokifurahio moua. Vipepeo no buibul wo aino mbolimbali wangepatikana hopo. Aidha, hungewokosa chozi; ndege wapendoo osoli yp mouo. Walifuga wonyama kamo sunguro, nguruwe no forosi.

Mwalimu mkuu, Bwano Hekima, alipendezwo no bidli hiyo na akaahidi kutupeleka sisi wonachamo kutalii sehemu yo mbuga ya hifadhi ya Nakuru. Kweli, mcheza kwao hutuzwa.

Sofari ilichukuo wanafunzi hamsini no walimu wowili, Njiani tuliona kobe oliyekuwa akivuka barabora. Derevo akosimomisha bosi nosi tukoshuko kuajabia moumbile yoke. Kobe hakuonyesha kuothirika no maajilio yetu. Alifululiza akatokomea kichakani. Tukaondoka.

Tuliwosili Iango kuu Ia hifadhi hiyo yapoto soa sito mchono. Tukapewa kiongozi wa safari. Ghofla bin vuu, nilisikia wenzangu wokimaka, “Mtazame yaoni ni mkubwaa hivi!’ Nilipotazama nje kupitia dirisha Ia basi, nilimwono kifaru aliyetulia chini ya mfu. Kando yoke alipita ngiri kwa kasi huku ameinua rnkia wake. Meno yoke mawili yoliyotokeza kilo mojo kando ya kinywa yalimfanya oonekane wa kufisha. Alielekea kidirnbwini ambamo viboko wawili walikuwa wakifurahia moji. Nilikuboli kuwo, “Kutembea kwingi, kuono mengi.

Tulipokuwa tukila chakula cha mchona ndani ya basi, alikuja nyani mkubwa karibu nasi. Alionekana kupendezwo no kuwepo kwetu pole.
Tuliendelea na safari hadi sehemu iitwoyo Makalia. Maanguko yo maji ya Makalia yolitustaajabisha. Hatuo chache kutoka tulipokuwa tumesimoma tuliona mbuni. Miongoni mwo ndege wote tuliowaona, waliokuwawengi ni heroe. Walionekana wakitarazaki majini. Mwalimu wetu wa Jiograflo olitueleza mengi kuhusu ndege hao.

Kiongozi wa safari alitueleza kuwa sehemu lie ya Makolia ilisifika kwa sababu wanyama mbalimbali walifika pale kuzima kiu yao. Plo, weupe wa maji yakigonga kwenye magenge ni jambo lililovutia wengi. Sisi hatukuwo no bahati nzuri kwa kuwa tulifika hapo wakati ambao wanyamo wengi walikuwa toyari wameondoka kurudi malishoni.

Sao kumi no moja jioni tulikuwa hoi. Tulifurahia safari hiyo no kuwcisimulia wenzetu shuleni kwo fasili. Boada ya mojuma manne idadi ya wanachama iliongezeka.

